



## 清单化引领 数字化督办 推动全面从严治党向基层延伸

——从三组数据看京能集团全面从严治党(党建)工作

2021年是实施“十四五”规划、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一年,也是中国共产党成立100周年,全国国有企业党的建设工作会议召开5周年。习近平总书记强调,新形势下,国有企业坚持党的领导、加强党的建设,要坚持服务生产经营不偏离,把提高企业效益、增强企业竞争力、实现国有资产保值增值作为国有企业党组织工作的出发点和落脚点,以企业改革发展成果检验党组织的工作和战斗力。在市委、市政府和市国资委党委领导下,京能集团一季度取得开门红,收入利润双增长,实现了良好开局。集团深入推进全面从严治党,为企业高质量发展提供了坚强保障。总结近期工作,有以下三组重要数字。

### 一、“72、205”

这是集团党委落实市委第十轮巡视整改,研究制定的72项具体问题205项整改措施,重在扛起全面从严治党主体责任。2020年8月5日至9月30日,市委第五巡视组对集团党委开展了巡视。11月19日,市委第五巡视组向集团党委反馈了巡视意见。这次“政治体检”站在全面从严治党的高度,严肃指出了集团党委和领导班子存在的突出问题,一针见血、发人警醒。

集团党委照单全收,第一时间召开党委常委扩大会议,专题研究制定整改清单,先后召开集团党委常委会、理论中心组学习和巡视整改领导小组,切实把思想统一到市委对巡视工作的重大部署上来,统一到市委巡视组的反馈意见上来。期间,集团党委书记、董事长姜帆同志严格落实第一责任人责任,先后主持召开2次党委常委会、4次专题会议,逐个部门听取整改意见,逐条逐项反复研究。领导班子成员按照各自分工承担专项整改工作的领导责任,严格落实“一岗双责”,对分管领域整改措施签字背书,形成整改清单。经集团党委常委会审议研究后,确定了72个问题205项整改措施,明确了责任领导、责任部门、责任人、整改完成时限。清单出台后,各有关部门认真落实巡视整改任务和工作清单,坚决做好巡视“后半篇”文章。

集团党委坚持问题导向,力求实效,对72个具体事例逐一建立整改档案,每月底动态更新整改工作进度。建立巡视整改月度督办制度,采取台账式管理和销号制落实的办法,对已完成的整改项目进行逐项验收,做到解决一个、销号一个、巩固一个,让巡视整改工作看得见、摸得着,不断增强整改实效。集团党委着力落实“两个一以贯之”,加大对集团发展的战略性、全局性思考,研究制定“十四五”规划,提出了3个50%的目标。着力破解历史遗留问题,加大处理盘活低效无效资产的担当作为。着力加大全面从严治党压力传导力度,强化对下级企业监督管理,夯实基层党建基础。截至3月底,72个问题基本完成整改。

### 二、“27、145”

这是集团党委2021年落实全面从严治党(党建)工作的27类145项重点任务,重在拧紧全面从严治党的螺丝。集团党委深刻领会《关于深化落实全面从严治党主体责任的意见》精神,通过清单化引领、项目化推进、动态化考核,推动全面从严治党主体责任落实落地。

结合市国资委要求,集团党委研究制定了《2021年落实全面从严治党(党建)重点工作安排》,突出了以下四个方面。一是提高政治站位,着力加强政治建设。集团是首都国企,讲政治是第一位的。要把党的政治建设摆在首位抓紧抓好,不折不扣贯彻党中央重大决策部署和习近平总书记重要讲话指示精神,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑。深入学习宣传贯彻党的十九届五中全会精神,深入开展党史学习教育。把庆祝建党100周年作为重大政治任务,发挥能源主业优势,全力以赴做好服务保障工作。二是始终坚持和加强党的全面领导,着力把党的领导贯穿集团高质量发展全过程、各方面。以全国国企党建工作会召开5周年为契机,开展全国国企党建工作会会议精神贯彻落实情况“回头看”。推动集团系统企业逐级制定党组织前置讨论重大事项清单及程序,制定“三重一大”决策事项清单。贯彻新发展理念,坚持以服务首都为统领,围绕首都发展“一个开局、两件大事、三项任务”,积极推进集团京津冀协同发展、城市副中心和雄安新区、冬奥会冬残奥会相关项目建设,强化集团绿色低碳发展,优化能源结构,为首都碳达峰、碳中和做出更大贡献。三是加强组织保障,着力加强基层党组织建设和领导干部队伍建设。深入开展“党旗在基层一线高高飘扬”活动,加强党支部标准化规范化建设,在清洁能源试点开展星级党支部评审工作。持续完善集团干部管理体制机制。制定《京能集团三年人才工作行动计划(2021—2023年)》,加强人才储备,优化干部队伍结构。四是牵住“牛鼻子”,着力压实全面从严治党主体责任。督促指导集团系统逐级制定落实全面从严治党任务安排,建立月度督办机制,每月定期检查任务落实情况,确保责任清单在执行过程中抓实抓细抓到位。深入贯彻落实《党委(党组)书记抓基层党建工作述职评议考核办法(试行)》,实现各级党组织全覆盖。实施二级企业党委书记定期述职评议制度、二级企业主要领导约谈制度。压紧压实意识形态工作责任制,牢牢掌握意识形态主动权。

### 三、“19、491”

这是集团党委组织开展2020年度全面从严治党(党建)检查,对19家二级企业检查,查找发现491项问题,研究制定918项整改措施,重在推动全面从严治党向基层延伸。

今年初,集团党委对全面从严治党(党建)检查主要内容、

方式方法、环节过程等方面进行了创新实践,对19家二级单位检查,发现491项问题后,剖析问题根源,查找病灶,按照“四不放过”要求,即原因不清不放过,责任不明不放过,认识不深不放过,整改不实不放过,逐条逐项整改到位,努力打造找准症结、监督整改、提升工作、压实责任的闭环管理体系。

一是从严标准。结合市委巡视反馈意见和集团重点工作任务安排,对组织、纪检、意识形态、行政管理、财务、法律合规6个方面,细化分解为46类142项重点检查内容,针对性更强,标准更严格。二是从严检查。集团党委全面整合监督力量,把党委全面监督、纪委专责监督、党的工作部门职能监督、财务法律等专业监督等融为一体,重点严查基层党建工作、选人用人制度流程、巡视反馈问题整改、企业合规体系建设等。三是从严整改。全面从严治党(党建)检查形成19家单位6个专业组114份检查报告。集团系统召开全面从严治党大会,通报2020年度全面从严治党(党建)工作检查情况,点名道姓指出检查存在问题,做到红脸出汗,并强调从严整改。把问题清单逐一反馈至各单位,督导各单位建立整改措施台账,细化整改工作,在2个月内逐条逐项完成整改,形成检查闭环。

以上三组数据,内在联系,相互衔接。以责任清单化和督办数字化为载体的全面从严治党工作,通过清单明确责任,通过督办强化落实,体现了集团党委全面从严治党的决心。集团党委下大力气落实巡视整改任务、制定全面从严治党(党建)重点工作安排,创新全面从严治党检查方式,就是要不折不扣把市委、市国资委党委全面从严治党的各项部署落实到位,把全面从严治党的压力层层传导到位,一竿子插到底;体现了集团狠抓全面从严治党责任落实的决心。集团全面从严治党的任务已经全面铺开,各项工作已经落实到党组织书记、分管领导,落实到部门、落实到具体工作执行人。下一步,就是要扛起责任,党组织书记履行好“第一责任人”责任,班子成员履行好分管领域管党治党责任,形成一级抓一级的责任链条,通过加强督察、督办,从严考核监督,把“严”的主基调长期坚持下去;体现了集团推动高质量发展的决心。集团党委把整改工作与制定实施“十四五”规划、全面深化改革、全面从严治党紧密结合起来,对反馈意见和一些重点问题专题研究、重点突破,就是要统筹用好巡视成果,切实把整改成效转化为提高集团各项工作水平的生动实践,实现集团“十四五”发展的良好开局。

全面从严治党永远在路上。作为首都国企,京能集团将坚决落实全面从严治党主体责任,把“严”的主基调长期坚持下去,强化守土有责、守土担责、守土尽责的政治担当,拧紧责任链条,以全面从严治党新成效推进集团高质量发展,以优异成绩庆祝建党一百周年!  
(京能集团党委)



## 铭记历史 不忘初心

小时候和小伙伴们一起唱“没有共产党就没有新中国”,我的记忆里便有了共产党三个字。不过那时的记忆里,共产党就是新中国,新中国就是共产党,是很简单的孩童的认知。

中学时期,我入团了。团徽戴在胸前,是值得羡慕的荣耀。当然,身份不光带来光环,也带来约束和激励。学习雷锋、赖宁的事迹为我的内心注入了助人为乐、无私奉献的精神成分,生活中没有遇到过惊天动地的英雄事迹,自己便总是寻找做好事的机会,每次拾金不昧、帮助他人后,一种自豪感就涌上心头。

青春期的我也像其他同学一样,思想活跃,追求自我。我喜欢历史,特别是对近代史很感兴趣。课本上的知识已经无法满足我对那个时代“真相”的渴望,我到处找寻资料,每每看到一篇“证据确凿的史料”,我总是如获至宝,贪婪地吮吸里面的“养料”。我看的大多是抗战时期的历史,淞沪会战、武汉会战、台儿庄战役、长沙保卫战等等,看到象征会战规模的敌我双方参战人数、伤亡情况,丝毫没有想到战争的残酷,只惊叹其惨烈。衡阳保卫战、常德保卫战……我像发现了别人都不知道的秘密一样,用心记下看过的这些文字,遇到和朋友讨论时,便急忙拿出来高谈阔论,以显“博学”、“高见”。

高三那年,我入党了。面向党旗,宣誓的那一刻,我对党员身份的认识一下子提升了一个高度。我跟着领誓人,在大家的注视下,读出了那一个个掷地有声的字眼。每一个字都是神圣的,每一个字都是沉重的,他们让我明白了这个身份更多的是责任,是对党无比忠诚的责任,是对祖国无限热爱的责任,是对人民无私奉献的责任。伴着洪亮的宣誓声,我的精神在那一刻升华,我大声喊出自己的名字,是对党的承诺,我一定践行自己的誓言!

入党之后,我依然保持着对近代史的喜爱。但心中有了另

外一个问题要探究:为什么中国人民选择了中国共产党?在不断的探寻中,我看到了国民党统治下纸醉金迷的上海滩和山河破败、人民悲惨的生死场,看到了抗战前线浴血奋战、视死如归的国军士兵和后方贪污腐败、草菅人命的国民党高层,看到了同仇敌忾、英勇无畏的八路军战士和军民鱼水情的根据地……侵略者的凶恶、中国人民的苦难、国民党的腐朽与反动、共产党的高尚与团结,一幕幕的历史景象交织在一起,我的历史观逐渐形成了一个新评判的标准:站在人民的角度来评判。功绩不只是王侯将相的功绩,而应当是全体中国人民的功绩。所以为中国人民做实事的,中国人民就选择他、支持他、保卫他。

再结合自己从小到大,这几十年的亲眼所见和亲身经历,我打心眼里更加热爱党、崇拜党。弟弟妹妹们有了自己村里的学校和窗明几净的教学楼,爷爷奶奶有了养老金,我们一毕业便有了稳定的工作和收入。村里一下雨就泥泞不堪的土路被村村通的水泥路所取代,砖瓦房被小楼房所取代,自行车被电动车、小轿车所取代……不论是衣食住行,还是教育医疗保障,中国老百姓的生活,在极短的时间里,实现了“跨越式”的升级改版。

变化真的太多,变化也真的太大。多到无法列举,大到无法形容,这是我发自内心的感受和体会。这样的发展奇迹,正是党对人民交出的最好答卷。

今年是中国共产党建党100周年,我们齐聚党旗下,举起右手,百年历史在眼前浮过,时代使命在耳旁回荡,再次重温那段誓词,我已经热泪盈眶。  
(京能电力 吕凯强)



## 感悟铁军精神 推进转型发展

京煤集团党委理论学习中心组成员参观铁军纪念馆  
与2049集团探讨民宿发展



近期,京煤集团党委理论学习中心组成员及总部部长等来到怀柔铁军纪念馆,缅怀革命先烈,重温红色记忆。

在讲解员带领下,大家依次参观了纪念馆内的“红军上山、铁流东进、重建军部、驰骋江淮、夺取胜利、铁军精神”等板块。认真聆听新四军先辈的革命故事,感受着新四军的光辉历程和英雄事迹。

随后,大家前往国内民宿行业的先行者——怀柔瓦厂精品民宿观摩学习,并与2049集团(瓦厂民宿)领导班子成员及运营团队进行了座谈交流。京煤集团党委副书记、工会主席肖志军介绍了京煤集团近年来由煤炭企业转型发展文旅健康产业的产业定位,分析了京煤发展新业态的优势和担当国企责任、发展民宿经济、助推脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接的设想。

2049集团董事长秦剑锋等介绍了瓦厂的经营理念、管理模式、民宿设计和布局、餐饮特色、文化吸引力等。

双方表示,今后要进一步加深交流,共同探讨民宿发展新路径。  
(京煤集团 熊顺燕)